
Технически отчет за 2022 година 

 

 Книгоиздателска дейност 

 

 До края на април миналата година отпечатвахме на брайл книги от американски 

автори в изпълнение на проекта към Посолството на САЩ в България. Издадени бяха 

общо 21 заглавия. Две от тях са адаптирани книжки на английски език. Едно от 

останалите издания беше направено с релефни илюстрации. 

 За голямо наше съжаление, много скоро след приключването на този проект 

почина Иван Доброволов. Това беше тежък удар за нас, неговите колеги, приятели, и за 

нашата издателска дейност. Почти веднага след тази трагична случка започнахме 

обучение по предпечат на Ели Кирилова-Кушнеренкова – друг член на персонала. 

Обучението извърши Диян Петров от училището за деца с нарушено зрение в София. 

За допълнително обучение и на други членове на персонала беше поканена и Румяна 

Каменска. През август, макар и с по-бавни темпове, издателската дейност продължи. 

Миналата година бяха издадени 20 заглавия в 176 тома. Отпечатахме в десет 

екземпляра и обновения систематичен каталог на брайловите книги в два тома. В 

момента усилено тече възстановяването на бракувани издания. С предимство 

възстановяваме тези, които са в задължителната литература на учениците. 

 През годината издадохме пет броя на нашия бюлетин. В него читателите могат 

да прочетат анотации на новите книги в брайловата и електронната библиотека. За 

съставянето му изказваме благодарност на Александър Велков, който много умело 

подбира какво да представим от литературата в електронен формат. В бюлетина 

публикуваме и информация за нашата цялостна дейност. 

 С усилени темпове върви и попълването на колекцията от електронни книги. Те 

вече наброяват около 16 800 заглавия. Продължаваме да сканираме книги по желание 

на нашите читатели. По този начин отговаряме на техните индивидуални нужди. 

 От миналата година читалището предоставя на своите членове колекциите със 

записи в Българското национално радио на професионалния смесен хор на слепите 

„Академик Петко Стайнов“ и на незрящия флейтист Кирил Костов. Имаме възможност 

да предоставяме на желаещите и четири филма с аудиодескрипция. 

 

 

 Организационна дейност 

 

 През първото тримесечие на миналата година бяха в сила много от 

противоепидемичните мерки в страната. Това не позволи през това време да се 



организират масови прояви. Веднага след отминаването на този период направихме 

презентация по случай приключването на проекта към Посолството на Съединените 

щати в България. Присъстваха много хора, които можаха да опипат триизмерни модели 

със забележителности в САЩ, а така също да дегустират хляб и торта, направени по 

рецепти от 19-и век. Посетителите можаха да помиришат и дори да се парфюмират с 

първия дезодорант, произведен в Америка през 1878 година. През септември същото 

събитие организирахме и в Центъра за социална рехабилитация и интеграция 

„Светлина“ на ул. „Цар Симеон“. В момента моделите се намират в сродния център в 

Шумен, където също ще бъдат представени. 

 През май за втори път направихме велопоход, този път с дължина на маршрута 

60 километра. Участваха 7 незрящи колоездачи с 5 придружители. Роди се идеята в 

бъдеще подобни прояви да организираме съвместно с ЦСРИ „Светлина“. Това се случи 

през октомври същата година. 

 Пак през май проведохме и дълго планирания конкурс по четене и писане на 

брайл. Този път имаше и трети компонент в състезанието – изразително четене. Най-

бърз четец се оказа Илкай Осман, а в категория „Ученици“ – Теодор Тодоров, IV клас. 

При изразителното четене първенството си поделиха Илкай Осман и Хари Хараламбов. 

На 27 юни членът на настоятелството Ваня Димитрова организира колективно четене 

на приказката „Пук!“ от Валери Петров. В него участваха и деца от училище „Луи 

Брайл“. 

 В началото на юли направихме среща с читателите на брайловата книга от 

София. Малки парични награди получиха най-активните читатели на брайловата книга. 

На първо място се класираха Надежда Стойнова от Варна и Ивайло Иванов от София, 

следвани от Ели Черногорова от Варна и Христина Иванова от София; на трето място – 

Георги Петров. Бяха раздадени и четири поощрителни награди: на Андрей Григоров, 

Иванка Никифорова, Петър Войнов, Божанка Атанасова. Тези срещи смятаме да се 

превърнат в традиция. Очертава се още една традиция. Нашите читатели пожелаха да 

им организираме коледно тържество и ние изпълнихме през декември това тяхно 

желание. И двете срещи преминаха при голям интерес. 

 През лятото имаше затишие на нашата културно-просветна дейност по 

разбираеми причини. На 15 октомври направихме екскурзия по случай Международния 

ден на белия бастун до манастира „Успение Богородично“ в района на язовир Искър. 

Присъстващите не само се разходиха сред прекрасната природа в полите на Рила, но 

имаха възможността да участват в нашата викторина, тематично свързана с този ден. 

Раздадени бяха много награди. 

 През същия месец организирахме среща с незрящите поети Андрей Григоров, 

Иван Карастоянов, Михаил Недков и Петър Нешев. Те прочетоха свои стихове и към 

тях имаше много въпроси. Стихове прочетоха и някои от посетителите. 

 На осми декември организирахме среща с професор Владимир Радулов. Той 

разказа интересни неща за себе си, описани в неговата книга „Моите два паралелни 

свята“. Професор Радулов сподели и свои виждания в областта на образованието и 



интеграцията на незрящите. Особен интерес предизвика разказаното за пътуванията му 

в Съединените щати. 

 Вокална група „Феникс“ няколко пъти през годината ни представи на различни 

събития. Групата участва заедно с ученичката Йоанна-Лора Василева в концерт, 

организиран от Столична община, район „Средец“, по случай Трети март. През август 

„Феникс“ се представиха на международен фестивал в Поморие, откъдето се завърнаха 

със златен медал. Участието им беше финансирано от читалището съвместно с 

Регионална организация София. 

 Детска вокална група „Усмивки“ представи читалището на общоградски 

концерт на открито пред Художествената галерия. Това ни донесе грамота от кмета на 

район „Средец“ Трайчо Трайков. 

 Читалището има своя дял и в Полското публично четене. Обикновено в 

първата седмица на септември в цял свят се чете една и съща книга от 

полски автор на различни езици, включително и на есперанто. По идея на 

Мариана Евлогиева група слепи есперантисти участват в това публично 

четене, заедно с виждащи, като четат съответния текст на брайлов шрифт 

вече шеста година. То се провежда в Полския културен център под 

патронажа и в присъствието на полския посланик. Брайловият материал за 

слепите участници се отпечатва в нашето читалище. Преди две години 

издадохме и книга на есперанто, която предоставихме на Полския културен 

институт. Тя е с много красива подвързия, предоставена ни от Иван 

Доброволов. Изложена е на видно място в библиотеката на института. 

 

 

 Проекти 

 

 През 2022 година успешно приключихме нашия проект към Американското 

посолство. Приключен беше и проектът ни към Национален фонд „Култура“, в 

изпълнение на който слепи и зрящи актьори играха театър на тъмно. През лятото на 

миналата година имаше три представления на пиесата „Втората дупка на шинела“ по 

сценарий на Иван Янев. 

 През септември стартирахме нов проект, финансиран от Национален фонд 

„Култура“. Името на проекта е „Танцуващи сърца“ и с него се слага началото на танцов 

състав към читалището. Първата изява на състава ще се състои през март тази година. 

Ние имаме намерение да продължим тази инициатива и след приключването на 

проекта. 

 

 Ремонтни работи 

 



 През 2022 година извършихме ремонт на един от апартаментите, където се 

помещават два офиса и фоайето за традиционните срещи с нашите членове. 

Пребоядисани бяха стените и дограмата. На пода поставихме ламиниран паркет с висок 

клас на качество. Извършен беше ремонт и на малко помещение в съседния апартамент, 

в което се съхраняват книги. 

 

 Административен и организационен капацитет 

 

 Миналата година две от служителките в персонала Петкана Ботева и Ели 

Кушнеренкова преминаха от програми за временна заетост към постоянни трудови 

договори. Ралица Янкова беше пенсионирана през месец юли, но веднага след това бе 

преназначена на граждански договор и продължава да работи като коректор. Наехме 

още две служителки по временната заетост – Ваня Димитрова като коректор и 

Виктория Димитрова като експерт програми и проекти. Така коректорите на брайлови 

и електронни книги станаха трима. Това значително увеличава нашия капацитет за 

издателската дейност. 

 Настъпилата инфлация затвърди нашето убеждение, че всички направени 

инвестиции за ремонти, закупуване на автомобил и хартия имат своя чисто 

икономически смисъл. Сега цените на всичко посочено дотук са двойни. Читалището 

има финансова стабилност да осъществява дейността си и да предоставя традиционните 

услуги на своите членове. 

 

 


